

注重知识层面,更侧重学生实践能力提升

讲深讲透讲活 用新方式“打开”思政课

近日,围绕“如何上好思政课”这一话题,广州多所高校以及中学进行了深度探索。新快报记者留意到,为了将思政课讲深、讲透、讲活,各校通过让学生们走出校园、体验实践等方式,呈现了多堂生动的思政课。

■统筹:新快报记者 邓善雯
■采写:新快报记者 徐绍娜 陈钰涵 邓善雯
■图片:受访者供图



▲港科大(广州)本科一年级学生参观隧道馆。

融入社会实践 让思政课“走”起来

参观“大国重器”、了解我国隧道建设发展历史、在展品前仔细浏览……11月21日,中铁隧道局隧道馆迎来了一群大学生访客,而隧道馆正是港科大(广州)“行走的思政课”主题系列活动的首站。

当天,在200名师生的见证下,“行走的思政课”研学地图被点亮,思政课研学系列活动正式启动。据悉,接下来,港科大(广州)将每月举办一场“行走的思政课”,学生们将走进革命历史遗址、爱国主义教育基地、城市文化场馆、高新企业、青年创新创业基地等,推动思政教育融入社会实践。

由于港科大(广州)在大二结束时才选择专业,这次走读城市对学生未来专业的方向也有了更深的启发。“我们是一个融合学科的学校,我想选的专业是智能制造类的专业,这个专业跟大国重器的设计制造息息相关。这次经历让我更加意识到学习、研究这一专业的重要意义。”香港科技大学(广州)本科一年级学生江浩源在参观完隧道馆后

向记者分享了自己的感受。

本科一年级学生陶文祥则表示,和同学们一起参观了我国自主研发制造的“中国中铁1号”盾构实物、了解了我国隧道施工技术的进步后,他感到十分自豪。“我选的专业是人工智能方向,参观完我国已有的大国重器后,我就在想,可不可以把更高级、更先进的大模型运用到隧道的建设中。我相信在学习中我会进一步去了解,用自己学到的知识为国家建设尽一份力。”陶文祥说。

港科大(广州)思政及国情教育中心副研究员徐铁英在现场介绍,去年学校已经带领本科、硕士、博士的学生前往大角炮台进行研学实践,实现“理论与实践相结合”;而在Z世代学生以及科技大学的背景下,学校充分利用元宇宙、数字孪生、全息映射等新型设备和手段开展教学,实现“传统与现代相结合”;同时,除了设置思政课程体系,学校还创设了“笃学论坛”,邀请国内外知名外交家、科学家等来校讲座,实现“显性与隐性相结合”。

广州中职生组团 比拼“思政实践能力”

广州中职学校的“大思政课”建设近年亦不断“发力”,在内容和形式上多有创新。11月25日,2024学年广州市中等职业学校学生职业技能竞赛“思政实践能力”竞赛在团一大纪念馆举行。来自全市28所中职学校的87名选手组成29支队伍参赛,选手们在比赛中化身“讲解员”讲解历史、现场结合专业技能设计制作实物宣传作品……大赛凸显职业特色的同时,展现了中职生的思政素养和实践能力。

竞赛以“团队积分赛”的形式进行,由团队共同完成党史知识竞赛、党史宣传、党史讲解三项竞赛任务。在党史知识竞赛项目中,学生们置身于具有浓厚历史氛围的纪念馆内,结合真实场景把所学的党史知识与现实情境融合,限时答题赛程紧张,氛围感满满。党史讲解项目中,学生以“讲解员”的身份对馆内展览内容进行讲解,融入历史情境中的“历史对话”,让学生们在比赛中心潮澎湃。项目二的党史宣传环节今年进行了创新升级,参赛学生须结合专业技能及馆内相应的展览内容,现场完成实物宣传作品的设计和制作,并对作品的宣传理念进行讲解。比赛现场,烹饪专业的学生展示食品雕塑,将手中的瓜果变成栩栩如生的物件;雕塑专业的学生亦

在赛场现场创作,用泥塑作品还原历史场景,惟妙惟肖;服装设计专业学生则手捻针线,现场制作丝线作品……

“此次参赛比较集中全面地学习了历史知识,加上是在团一大纪念馆这样的历史空间比赛,让我感悟更深,非常震撼。”来自广州市从化区职业技术学校的选手黄政杰告诉新快报记者,参加比赛锻炼了自己的思维能力、讲解能力等,也激发了对思政课浓厚的兴趣,“觉得要更好地汲取先辈榜样的力量,努力学习技能。”

市教研院负责人表示,今年赛项设计聚合了多方资源,引导学生走进博物馆,通过一场深入历史、贴近生活的探索之旅,与新时代的思政实践进行深度而密切的接触,有效推动“思政小课堂”与“社会大课堂”形成良性互动。“今年比赛项目二有了创新,对我们来讲是压力,也是动力,更加促使我们思政教师紧跟时代的脉搏不断进行课程的改革创新。”广州市南沙区岭东职业技术学校毕老师说,如今学校的思政课增加了研学实践、社会调查等活动,形式比以前更灵活,也更侧重于学生实践能力的提升,“不仅注重知识层面,也希望他们能将知识运用于实际生活中。”

粤港澳三地师生 同上一堂爱国主义教育课

今年正式施行的《中华人民共和国爱国主义教育法》提出,“各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程,办好、讲好思想政治理论课”。

11月21日,“粤港澳同一堂课·爱国主义教育(高中)”活动在华南师范大学附属中学举行。来自广东、香港、澳门三地中学携手探索和创新爱国主义教育课堂形式,三地教师同题共研,探讨新时代爱国主义教育的内涵、要求和路径选择,强调创新和实践的重要性。

什么是国家安全?如何描绘粤港澳大湾区地域优势“同心圆”?什么样的人能被称为大国工匠……来自华南师范大学附属中学、香港汉华中学、澳门东南学校的教师代表通过阅读分析、角色扮演、小组讨论等形式,将爱国主义教育融入各类课程教学中,从国家发展的一个个小切口出发,灵活设问,引导学生们渐进式地探索课程主题,从对小我的思考引申至对民族、国家的自豪感,厚植学生爱国情怀。

“爱国主义浸润式的教育应该在课堂上发生。”广东省教育研究院副院长李海东表示,希望老师们能够通过教学教研的交流,彼此启发,形成适合三地青少年的各具特色的爱国主义教育方式。

华南师范大学附属中学教师代表刘中博从工匠精神所蕴含的时代精神出发,为学生们献上一堂别开生面的读写融合课,从“匠”的字形起源到如今“大国工匠”的时代内涵,层层递进,以匠人精神激励学生树立为国奉献的责任感和使命感;香港汉华中学教师代表黎国诏以“国家安全”为主题,将我国与世界他国情况相比较,以全球视野让学生明白维护国家安全的重要性;澳门东南学校教师代表冯业枫则以“连接未来:粤港澳大湾区”为题,集思广益,让孩子们以粤港澳大湾区不同建设者的身份开展圆桌讨论,共绘粤港澳大湾区建设的“同心圆”,将爱国主义教育融入课堂教学,课堂互动效果显著。

今年是《中华人民共和国爱国主义教育法》正式施行的第一年,同时也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施五周年。结合粤港澳大湾区发展,因地制宜展开爱国主义教育是冯业枫课堂设计的一个特点,“这次的课堂教学从探索粤港澳大湾区的地缘优势出发,让学生们更深入地了解国家的发展,让学生们生在大湾区、认识大湾区、建设大湾区,融入时代浪潮,助力自身成长。”

